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4.	�Druhou mocninu napište jako součin činitelů.

a) 82 = 	 b) 152 = 	 c) 1,432 = 	 d) (79)2
 = 

5.	�Mocninu zapište jako součin činitelů.

a) 154 = 	 b) 3,43 = 	 c) (10
3 )2 = 	 d) (− 27)3 = 

6.	�Mocninu zapište jako součin činitelů a vypočítejte ji.

a) 162 = 	 b) 63 = 

c) (14)5
 = 	 d) 0,24 = 

e) 1211 = 	 f) 18 = 

7.	�Vypočítejte zpaměti.

Mocnina 42 12 72 52 92 104 07 82 33 25 112

Výsledek

8.	�Podle vzoru zjednodušte součiny pomocí mocnin. 
Vzor: 7 ∙ 11 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 11 ∙ 7 = 74 ∙ 112

a) 6 ∙ 7 ∙ 5 ∙ 6 ∙ 5 = 	 b) 3 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 4 ∙ 2 ∙ 3 = 	 c) 5 ∙ 5 ∙ 3 ∙ 2 = 

d) 7 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 7 = 	 e) 2 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 2 = 	 f) 5 ∙ 8 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 

9.	�Vypočítejte výhodně.

a) 2 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 5 = 	 b) 2 ∙ 0,7 ∙ 0,5 ∙ 6 = 

c) 4 ∙ 3 ∙ 12 ∙ 23 = 	 d) 35 ∙ 47 ∙ 15
24 = 

10.	�Rozložte čísla na součin prvočísel a tento součin zapište pomocí mocnin.

a) 36 = 

b) 100 = 

c) 189 = 

d) 1 400 = 

1.	�Součiny zapište pomocí mocnin.

a) 2 ∙ 2 ∙ 2 = 	 b) 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 = 	 c) 1,6 ∙ 1,6 ∙ 1,6 ∙ 1,6 = 	 d) 45 ∙ 45 = 

2.	�Doplňte údaje chybějící v tabulce.

Mocnina Základ 
mocniny Mocnitel

82

1512

0,7 6
86 56

(35)9

3.	�Zapište slovní zápisy pomocí mocniny.

a) druhá mocnina čísla šest: 

b) pět šestin, to celé na osmou: 

c) třetí mocnina čísla čtyři devítiny: 

d) sto šedesát čtyři na dvacátou: 

e) minus nula celá devět desetin, to celé na pátou: 

1
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11.	�Vybarvěte správné znaménko výsledku.
a) (−4)2  	 b) (−0,03)7  	 c) (−100)13  	 d) (−  7

16)10
 

12.	�Mocninu zapište jako součin činitelů a vypočítejte ji.

a) (−3)2 = 	 b) (−0,2)3 = 

c) (−  1
10)4

 = 	 d) (−0,05)3 = 

e) (−  3
100)2

 = 	 f) (−2)6 = 

g) (−1)7 = 	 h) (− 45)1
 = 

13.	�Je dána tabulka s mocninami. Všechna pole s klad-
ným výsledkem vybarvěte modře. Ostatní pole po-
nechte bílá. Pokud pole vybarvíte správně, tabulka 
bude představovat státní vlajku jednoho evropského 
státu. Dokážete určit, o který stát se jedná?

14.	�Napište vzorec pro výpočet obsahu čtverce. Zapište ho pomocí mocniny. Pak vypočítejte obsah čtverce se 
stranou 8 cm.

15.	�Tabulku doplňte podle legendy. Pak uspořádejte písmena podle jejich vypočítaných hodnot od nejmenšího po 
největší. Získáte tak název nejvyššího vodopádu světa.
Legenda:
A1:	(−4) ∙ (−4) ∙ (−4)
L1:	(−2)3

T:	 základ mocniny (−3)9

L2:	2
3 ∙ 32

E:	� Napište číslo 169 jako druhou mocninu kladného čísla. 
Jaký je základ této mocniny?

O:	05

S:	 (−10)5

A2:	2
x = 2. Čemu je rovno x?

G:	 Jaký je exponent mocniny (−122)9?
N:	� číslice, která leží na místě jednotek ve výsledku  

součinu 2 ∙ 33

Písmeno L1 T L2 E S A1 G N O A2

Vypočítaná 
hodnota

Tajenka:  je vodopád s délkou 979 m, který se nachází ve Venezuele.

16.	�Upravte zlomky do základního tvaru a výsledky uspořádejte vzestupně.
23

5  = 	 3
52

 
= 	 25

33
 
= 	 (−4)3

53
 = 

(−12)5 (−7)2 (−5)3 (−12)1

(−1,6)5 (−23)52 (−12)15 (−14)5

(−0,7)8 (−0,03)24 1,72 (−3,67)12

(−12,7)81 0,99 (−0,13)1 (−7)9

(−123)815 (−10)42 (−0,005)9 (−0,7)43
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PROCVIČOVACÍ ÚLOHY

17.	�Mocniny 45; 4,77; ( 7
13)18

; 10011 zapište slovy.

18.	�Jsou dány mocniny 72; 1312; 367; 1027; 0,75; 0,31; (1
3)8
; 2,134; (3

4)11
. Vypište, čemu je roven: 

a) základ mocniny		  b) exponent

19.	�Z čísel 12, 25, 45, 49, 54, 81, 99, 100, 104, 121, 166, 400 vyberte ta, která jsou druhými mocninami přirozených 
čísel.

20.	�Čísla 45, 49, 63, 80, 225, 500, 675 rozložte na součin prvočísel a zapište pomocí mocnin.

21.	�Bez počítání určete znaménko výsledku. 

a) (−11)4	 b) (−15)3	 c) (−  4
9 )5

	 d) (−0,54)17	 e) (−  2
5 )37

	 f) (−3,7)52	 g) (−176)64  

22.	�Mocninu zapište jako součin činitelů a vypočítejte.
a) (−1)5	 b) 27	 c) (−100)3	 d) 33	 e) (−  2

11)2
	 f) 2

4

3 	 g) 5
(−4)3  

NADSTANDARDNÍ A ZAJÍMAVÉ ÚLOHY
23.	�Mocninu zapište jako součin činitelů.

a) a3 = 	 b) b5 = 	 c) (a + b)2 = 

24.	�Součiny zapište pomocí mocnin.

a) c ∙ c ∙ c ∙ c ∙ c = 	 b) (x − y) ∙ (x − y) ∙ (x − y) = 	 c) a ∙ b ∙ a ∙ a ∙ b = 

d) (a + b + c) ∙ (a + b + c) ∙ (a + b + c) ∙ (a + b + c) ∙ (a + b + c) ∙ (a + b + c) = 

25.	�Zapište vzorec pro výpočet objemu krychle pomocí mocniny a pak řešte následující úlohu. 
Součet délek všech hran krychle je 36 cm. Vypočítejte objem této krychle. 

26.	�Řešte binární sudoku podle těchto pravidel: Do mřížky doplňte jedničky a nuly tak, aby byl každý řádek i sloupec 
jedinečný (odlišný od všech ostatních) a všechna pole byla vyplněna. V každém řádku i sloupci mohou být vedle 
sebe maximálně dvě jedničky nebo dvě nuly. Počet jedniček a nul musí být v každém řádku i sloupci stejný. 

V tabulce jsou zapsána písmena, která po vyřešení úkolů z legendy nahradíte čísly. Pak podle zadaných pravidel 
doplňte zbytek mřížky.

Legenda:
A: 52 ∙ 32  
B: 53

C: 3 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2
D: 23 
X: ciferný součet čísla A − B
Y: číslice, která leží na místě jednotek ve výsledku C − D 

X

X

Y Y X

Y Y Y

Y Y
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Kapitola 1
1. a) 23; b) 76; c) 1,64; d) (4

5)2.  2. Viz obr. 1.  3. a) 62; b) (5
6)8; c) (4

9)3; d) 16420; e) (−0,9)5.  4. a) 8 ∙ 8; b) 15 ∙ 15; c) 1,43 ∙ 1,43; d) 7
9 ∙ 7

9.   
5. a) 15 ∙ 15 ∙ 15 ∙ 15; b) 3,4 ∙ 3,4 ∙ 3,4; c) 10

3  ∙ 10
3 ; d) (− 27) ∙ (− 27) ∙ (− 27).  6. a) 16 ∙ 16 = 256; b) 6 ∙ 6 ∙ 6 = 216; c) 1

4 ∙ 1
4 ∙ 1

4 ∙ 1
4 ∙ 1

4 =  1
1 024;  

d) 0,2 ∙ 0,2 ∙ 0,2 ∙ 0,2 = 0,001 6; e) 121; f) 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 = 1.  7. Zleva: 16; 1; 49; 25; 81; 10 000; 0; 64; 27; 32; 121.  8. a) 52 ∙ 62 ∙ 7;  
b) 22 ∙ 33 ∙ 4; c) 2 ∙ 3 ∙ 52; d) 22 ∙ 42 ∙ 72; e) 24 ∙ 32; f) 54 ∙ 72 ∙ 8.  9. a) 120; b) 4,2; c) 4; d) 3

14.  10. a) 22 ∙ 32; b) 22 ∙ 52; c) 33 ∙ 7;  d) 23 ∙ 52 ∙ 7.   
11. a) +; b) −; c) −; d) +.  12. a) 9; b) −0,008; c) 1

10 000; d) −0,000 125; e) 9
10 000; f) 64; g) −1; h) − 45.  13. Viz obr. 2, Finsko.  14. S = a ∙ a = a2;  

S = 64 cm2.  15. A1 = −64, L1 = −8, T = −3, L2 = 72, E = 13, O = 0, S = −100 000, A2 = 1, G = 9, N = 4; SALTO ANGEL.  16. 85; 
3
25; 32

27; −64
125; −64

125 < 3
25 < 32

27 < 85.   
17. Čtyři na pátou; čtyři celé sedm desetin na sedmou; sedm třináctin, to celé na osmnáctou; sto na jedenáctou.  18. a) 7; 13; 36; 10; 0,7; 0,3;  
1
3; 2,13; 34; b) 2; 12; 7; 27; 5; 1; 8; 4; 11.  19. 25, 49, 81, 100, 121, 400.  20. 45 = 32 ∙ 5; 49 = 72; 63 = 32 ∙ 7; 80 = 24 ∙ 5; 225 = 32 ∙ 52; 500 = 22 ∙ 53;  
675 = 33 ∙ 52.  21. a) +; b) −; c) −; d) −; e) −; f) +; g) +.  22. a) (−1) ∙ (−1) ∙ (−1) ∙ (−1) ∙ (−1) = −1; b) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 128; c) (−100) ∙ 
∙ (−100) ∙ (−100) = −1 000 000; d) 3 ∙ 3 ∙ 3 = 27; e) (− 2

11) ∙ (− 2
11) =  4

121; f) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2
3  = 16

3 ; g) 5
(−4) ∙ (−4) ∙ (−4)  = − 5

64.  23. a) a ∙ a ∙ a; b) b ∙ b ∙ b ∙ b ∙ b;  
c) (a + b) ∙ (a + b).  24. a) c5; b) (x − y)3; c) a3 ∙ b2; d) (a + b + c)6.  25. V = a3; V = 27 cm3.  26. A = 225, B = 125, C = 288, D = 8, X = 1, Y = 0; viz obr. 3. 
Kapitola 2
1. a) 144; b) 16; c) −100 000; d) 1

64; e) 0,003 6; f) 1; g) 49
121; h) 0.  2. a) 67; b) −5; c) 36; d) 14; e) 7; f) 3,5; g) 100; h) 27; i) 0; j) 3

18; k) 19
16; l) −3; 

m) −9; n) −0,64; o) 17
21.  3. a) Správně; b) chybně, 42 + 5 = 16 + 5 = 21; c) správně; d) chybně, 42 − 2 ∙ 2 = 16 − 4 = 12; e) správně.  4. a) 62 + 23 = 44;  

b) (7 − 3)2 = 16; c) 122 − 52 = 119; d) 10 ∙ 132 = 1 690.  5. a) 400; b) 45 000 000; c) 238 000; d) 13 000; e) 962 000; f) 80 000.  6. a) 1,2 ∙ 104; 
b) 4,56 ∙ 108; c) 9,63 ∙ 106; d) 8,7 ∙ 105.  7. 5 ∙ 102; 0,004 ∙ 104; 0,023 ∙ 103.  8. a) 8 ∙ 103 + 2 ∙ 102 + 5 ∙ 101 + 6 ∙ 100;  b) 2 ∙ 105 + 2 ∙ 103 + 2 ∙ 100;  
c) 7 ∙ 106 + 3 ∙ 102 + 4 ∙ 100; d) 9 ∙ 103 + 9 ∙ 100.  9. a) 6 258; b) 30 050; c) 100 200 740; d) 9 000 008.  10. Viz obr. 4, Rakousko.  11. a) Chybně, −4; 
b) chybně, −27; c) chybně, 9; d) správně; e) chybně, −125.  12. a) <; b) =; c) <; d) >.  13. a) 105; b) 245; c) 1413; d) 907; e) 39025; f) (−40)3.  14. a) 225; 
b) 8 000; c) 1.  15. Zleva: 2 500; 160 000; 0,36; 0,022 5; 16 000 000; 490 000; 16 900; 0,000 144; 12 100.  16. Zleva: 64 000; 125 000 000; 0,001; 
0,000 008; 27 000; 0,027; 8 000; 0,000 000 125.  17. Zleva a2: 1 849, 3 136, 9 604, 15 129, 116 964, 617 796, 815 409, 974 169; zleva a3: 79 507, 
175 616, 941 192, 1 860 867, 40 001 688, 485 587 656, 736 314 327, 961 504 803.  18. a) 57 760 000; b) 32 400; c) 448 900; d) 57,76; e) 0,313 6; 
f) 0,004 624; g) 14,137 6; h) 0,042 436; i) 2 025 000 000; j) 0,000 000 184 9.  19. a) 438,976; b) 1 728 000; c) 157 464 000; d) 32,768; e) 0,091 125; 
f) 39 304 000 000 000; g) 857 375 000; h) 0,000 000 032 768; i) 42 875 000 000.  20. Viz obr. 5, 3 531 km, 1 380 000 km2.  21. a) Ne, protože vý-
sledek musí být menší než 1; b) ne, protože 3,9 < 4, proto musí být 3,92 < 42; c) ano, výsledek je menší než 102 a zároveň je poslední číslice rovna 5;  
d) ne, poslední číslice musí být rovna 9; e) ano, výsledek je menší než 602 a zároveň je poslední číslice rovna 4; f) ne, protože výsledek musí být 
menší než 1.  22. a) 11 902 500; b) 3 003 040 000; c) 17 689 000 000; d) 570 025; e) 9 682,56; f) 0,192 721; g) 117,649; h) 1 061 208 000 000;  
i) 95 443 993 000 000; j) 0,052 313 624; k) 7,414 875.  23. a) 65; b) 24; c) −49; d) (1

4)5; e) 36; f) 249; g) 154; h) (2
5)3; i) (3

2)5; j) 28; k) (4
3)9.  24. a) 64;  

b) 32; c) 125.  25. a) 811; b) 319; c) 2,522; d) (1
9)21; e) ( 3

11)25; f) (−0,7)1.  26. a) 1 600 000; b) 160 000; c) 64 000 000 000; d) 40 000.  27. a) 132; b) 126; 
c) 157; d) 21; e) 7−4; f) 49−3; g) 880; h) 4−1; i) 8−5.  28. a) 1

94; b) 1
55; c) 1

258; d) 1
41; e) 1

177; f) 1
74.  29. a) 0,5; b) 0,25; c) 0,2; d) 0,04; e) 0,16; f) 0,1; g) 0,01;  

h) 0,001.  30. a) 0,25; b) 0,000 1; c) 0,04; d) 0,3; e) 1; f) 0,125.  31. a) 11; b) 2; c) 5; d) 6; e) 5; f) 9.  32. a) 16; b) 12; c) 25.  33. a) 0,004; b) 0,000 54;  
c) 3,62; d) 0,006 14; e) 0,003 25; f) 0,000 6.  34. a) 6 ∙ 10−2; b) 2,58 ∙ 10−4; c) 2,4 ∙ 10−3; d) 8,88 ∙ 10−1; e) 7,36 ∙ 10−2; f) 1,1 ∙ 10−1.  35. b), d), e).   
36. a) 7 ∙ 10−1 + 1 ∙ 10−2; b) 3 ∙ 10−2 + 4 ∙ 10−4; c) 1 ∙ 102 + 4 ∙ 100 + 8 ∙ 10−6; d) 2 ∙ 100 + 5 ∙ 10−2 + 6 ∙ 10−3.  37. a) 600,250 8; b) 0,007 5; c) 4 002,060 04; 
d) 3 000 000,000 008.  38. a) 36; b) 1688; c) 0,536; d) (−4)10; e) (3

7)9; f) (11
5 )9; g) ( 1

99)6; h) (−0,02)0.  39. a) 74; b) 32 ∙ 72; c) 56; d) 26 ∙ 32; e) 26 ∙ 112; f) 26 ∙ 36.   
40. 5−1 = 15; 70 = 1; (52)4 = 58; −60 = −1; (47)1 = 47; 1

73 = 7−3; [(−3,2)3]6 = 3,218; (8−1)−9 = 89; −(−5)3 = 53.  41. a) 7; b) 0; c) 4; d) 3; e) 3; f) 0; g) 9.  42. a), 
b), d).  43. a) 40; b) 9; c) 19; d) 11; e) 5; f) 20; g) −  3

18; h) 9
16; i) −17; j) 98; k) −19,4; l) −23,2.  44. a) 153; b) 612; c) 7213; d) 69; e) 11213; f) 0,726; g) 50; 

h) 812; i) 29; j) 57; k) 311.  45. a) 202 500; 16 641; 115 600; 6 250 000; 49 000 000; 0,36; 11,902 5; 0,009 604; 5 913 610 000; 0,002 948 49; 80,460 9; 
16 900 000 000; b) 91 125 000; 2 146 689; 39 304 000; 15 625 000 000; 343 000 000 000; 0,216; 41,063 625; 0,000 941 192; 454 756 609 000 000;  
0,000 160  103  007; 721,734 273; 2  197  000  000  000  000.  46. a) 0,318 096; 571,21; 15  876  000  000; 436  810  000; 0,001 204 09; 193,21; 
76 729; 0,001 849; 8100; b) 0,179 406 144; 13 651,919; 2 000 376 000 000 000; 9 129 329 000 000; 0,000 041 781 923; 2 685,619; 21 253 933;  
0,000 079 507; 729 000.  47. a) 711; b) 519; c) 3,422; d) 154; e) 179; f) 1412; g) 219; h) 312.  48. a) 3; b) 2; c) 7; d) 15; e) 9; f) 14; g) 4; h) 5; i) 4; j) 0; k) 8; 
l) 5.  49. a) (−4)2 > (− 27)0

 > 8−2 > (7−2)3 > −34; b) −(−5)3 > [(−123)6]0 > − 142 > (−3)−3 > −32.  50. a) 2,7 ∙ 103 < 33,8 ∙ 102 < 8,5 ∙ 103 < 0,09 ∙ 105 < 0,006 7 ∙ 107;  
b) 23,6 ∙ 10−5 < 0,33 ∙ 10−3 < 0,8 ∙ 10−3 < 9 459 ∙ 10−6 < 0,006 ∙ 102.  51. a) (a ∙ b)5; b) (a

c)9; c) a7; d) a12; e) a13; f) c7; g) c8; h) a15.  52. a) 36; b) 12; c) 3;  
d) −3; e) 13; f) −2.  53. a) 10; b) 29; c) 10; d) 225; e) 1.  54. A = 2, B = 4, C = 3, D = 6, E = 5, viz obr. 6.
Kapitola 3

1. a) 3 ∙ 3; b) 5 ∙ 5; c) 8 ∙ 8; d) 12 ∙ 12.  2. a) √9 = 3; b) √225 = 15; c) √0,49 = 0,7; d) √16
81

 = 4
9.  3. Zleva: 4, 6, 7, 8, 10, 11, 0, 5

9, 15, 100, 20
3 , 30, 50.   

4. a) 2 ∙ 2 ∙ 2; b) 3 ∙ 3 ∙ 3; c) 4 ∙ 4 ∙ 4; d) 10 ∙ 10 ∙ 10.  5. a) 3√729 = 9; b) 3√8 = 2; c) 3√0,001 = 0,1; d) 3√ 8
27 = 2

3.  6. a) Druhá odmocnina z čísla 4;  
b) druhá odmocnina z čísla 144; c) druhá odmocnina z čísla 81; d) pátá odmocnina z čísla 243.  7. a) 3, protože 33 = 27; b) 4, protože 43 = 64; c) 6, 
protože 63 = 216; d) 100, protože 1003 = 1 000 000; e) 12, protože (1

2)3 = 18; f) 
3
10, protože ( 3

10)3 = 27
1 000.  8. Po řádcích: a: 64; 729; 81 182 737; 732 736; 

√a: 5,74; 8,19; 13; 25,67; 27; 31,42; 24,49; 9 010,15;  3√a: 3,21; 4,06; 5,53; 4; 8,70; 9,96; 8,43; 90,15.  9. a) <; b) >; c) <; d) <; e) =; f) >; g) <; h) >.   
10. a) Chybně, 10,44; b) chybně, 3,91; c) správně; d) chybně, 15.  11. a) 4 < √23 < 5, protože √16 < √23 < √25; b) 7 < √53 < 8, protože √49 < √53 < 
< √64; c) 2 < 3√18 < 3, protože 3√8 < 3√18 < 3√27; d) 19 < √395 < 20, protože √361 < √395 < √400; e) 4 < 3√100 < 5, protože 3√64 < 3√100 < 3√125; f) 12 < 
< √166 < 13, protože √144 < √166 < √169.  12. a), b), c).  13. a) −24 < √16 < 3√125 < 23; b) 3√27 < √107 < √144 < 25; c) 5√1 < √10 < 5√1 000 < √100.   
14. 3,141 592 65…; 2,343 332 21…; 0,564 321 894….  15. 3√16 ≐ 2,52; √7 ≐ 2,65; √1 000 ≐ 31,62; 3√30 ≐ 3,11; √170 ≐ 13,04.   16. a) 7 cm; b) 8 m; 
c) 11 dm; d) 43 mm.  17. 225 m2.  18. a) √64 = 8; b) √400 = 20; c) 3√0,027 = 0,3; d) 3√ 1

27 = 13; e) 5√32 = 2; f) 4√81 = 3.  19. a) 52; b) 193; c) √78; d) (− 14)8; 
e) 3√125.  20. a) 8; b) 10; c) 1; d) 7

2; e) 0,3.  21. a) 5, 6; b) 3, 4; c) 11, 12; d) 13, 14; e) 12, 13; f) 5, 6.  22. √54 ≐ 7,35; √130 ≐ 11,40; √206 ≐ 14,35; 
3√6 ≐ 1,82; 3√600 ≐ 8,43.  23. a = 20 m.  24. a) Druhá odmocnina z a; b) třetí odmocnina z x; c) n-tá odmocnina z a; d) a-tá odmocnina z n plus 
1.  25. a) a; b) a2; c) a; d) a2; e) a.  26. A = 8; B = 1; C = 2; D = 5; E = 4; F = 60; G = 75; viz obr. 7.
Kapitola 4
1. a) 2; b) 5; c) 10; d) 3; e) 10; f) 3; g) 1; h) 0; i) 37; j) 

4
13; k) 25; l) 

1
3.  2. a) √10; b) √24; c) 3√40; d) 6√70; e) 3√80.  3. a) 2 ∙ 6 = 12; b) 3 ∙ 5 = 15; c) 10 ∙ 7 = 70;  

d) 5 ∙ 8 = 40.  4. a) 10; b) 10; c) 10; d) 4; e) 5; f) 6.  5. Zleva: 50; 0,2; 0,06; 110; 200; 1 000; 0,15; 0,001; 1,4.  6. Zleva: 20; 0,1; 0,3; 0,2; 30; 0,4; 100; 
0,05.  7. Zleva √a: 6,56; 7,48; 9,90; 11,09; 18,49; 28,04; 30,05; 31,42; zleva 3√a: 3,50; 3,83; 4,61; 4,97; 6,99; 9,23; 9,67; 9,96.  8. a) 87,2; b) 424;  
c) 81,9; d) 0,49; e) 0,748; f) 0,082 5; g) 1,939; h) 0,161 2; i) 212,1; j) 0,020 74.  9. a) 0,907; b) 0,356; c) 82,9; d) 33,3; e) 0,965; f) 32,4; g) 0,983; 
h) 0,031 7; i) 14,4.  10. a) 59,2; b) 361; c) 27,48; d) 0,663; e) 21,5; f) 1,71; g) 35,8; h) 0,72.  11. a) 5

6; b) 10
7 ; c) 8

3; d) 40
9 ; e) 1

20; f) 1 000
11 .  12. a) 1,25;  

b) 0,3; c) 0,15; d) 0,2; e) 0,25; f) 2,5.  13. a) √61
4 = √25

4  = 52; b) √246
49 = √144

49  = 12
7 ; c) √71

9 = √64
9  = 83.  14. Shora √a podle tabulek: 5,48; 0,917; 67,1; 0,022 4; 

shora √a pomocí kalkulačky: 5,477 2; 0,916 5; 67,082; 0,022 36.  15. a) 7√7; b) 8√7; c) 5√11; d) 6√11; e) 24√3.  16. a) 10√3; b) 4√5; c) 9√6; d) 6√5; 
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Obr. 8
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Obr. 10
	5 000	cm 	 500	dm 	 0,05	km
	5 000	dm 	500 000	mm 	 500	m
	 5	m 	 0,005	km 	5 000	mm

Obr. 1

Mocnina Základ 
mocniny Mocnitel

82 8 2
1512 15 12
0,76 0,7 6
8656 86 56
(3
5)9 3

5 9

Obr. 2
(−12)5 (−7)2 (−5)3 (−12)1

(−1,6)5 (−23)52 (−12)15 (−14)5

(−0,7)8 (−0,03)24 1,72 (−3,67)12

(−12,7)81 0,99 (−0,13)1 (−7)9

(−123)815 (−10)42 (−0,005)9 (−0,7)43

Obr. 3
1 0 0 1 0 1
1 1 0 0 1 0
0 0 1 1 0 1
0 0 1 0 1 1
1 1 0 1 0 0
0 1 1 0 1 0

Obr. 11
x −4 −0,6 0 2,5 5
−x 4 0,6 0 −2,5 −5
x − 5 −9 −5,6 −5 −2,5 0
7 ∙ x −28 −4,2 0 17,5 35
5 ∙ x − 12 −32 −15 −12 0,5 13

Obr. 14b
x −5 −3 0 1

2 2 4

y −3 −1 1 2 −4 0

3x − 2y −9 −7 −2 − 52 14 12

x + 6y −23 −9 6 25
2 −22 4

x2 − y2 + 3 19 11 2 − 34 −9 19

x2 − y2 + 3xy 61 17 −1 − 34 −36 16

Obr. 18
Sčítanec Sčítanec Součet Menšenec Menšitel Rozdíl

21a −15a 6a 102a3 20a 102a3 − 20a
−10a2b 9a2b −a2b −ab 5ab −6ab

14a3 a4 a4 + 14a3 a3 −7b a3 + 7b

Činitel Činitel Součin Dělenec Dělitel Podíl
0,6a −3a2 −1,8a3 3,6b4 −6b2 −0,6b2

−2a4b 4a2b −8a6b2 −28a2b2 −b 28a2b

− 12 b −2b2 b3 − 23 ab −ab 2
3

Obr. 19
Mnohočlen 4a −12x3 + 3 z8 − z + 6 −yz 2x − 3y + 5xy −2r + s − v + 6
Koeficienty 4 −12; 3 1; −1; 6 −1 2; −3; 5 −2; 1; −1; 6
Proměnné a x z y; z x, y r, s, v
Název jednočlen dvojčlen trojčlen jednočlen trojčlen čtyřčlen

Obr. 21 −x + 8
5x + 4 −6x + 4

4x + 4 x −7x + 4
x + 5 3x − 1 1 − 2x −5x + 3

−5x + 3
3x − 3 −8x + 6

5x − 7 −2x + 4 −6x + 2
2x − 7 3x −5x + 4 −x − 2 

−9x + 12
−2x + 5 7x − 7

4x + 2 6x − 3 −x + 4
8x + 3 4x + 1 −2x + 4 −x

8x2 + 24x
4x 2x + 6

2x 2 x + 3
x 2 1 x + 3 

3  3  2  5

5  32  46  41  
   

1 2  5 7  6 8  4 9

Obr. 12
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Obr. 15

Obr. 7 1 4 3 5 2
3 2 5 1 4
5 3 4 2 1
2 5 1 4 3
4 1 2 3 5

Obr. 16   5xy + 3y  2a2 + 3ab − 6  1m4 − 7m3 + 6n2 − 2  1e + 2  123

Obr. 17   m ∙ n m ∙ n2 n ∙ m2 n ∙ m m ∙ n ∙ n m ∙ n4 m ∙ n ∙ n2

Obr. 13
8a
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4x

7

∙∙

∙

x − 3
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p
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a

9 − 3x

∙∙

∙

7

∙

7x − 21 9p − 3xp 
9a − 3ax 

63 − 21x 

−81 + 27x 63p

28x
56a

Obr. 22
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−4x3 + 16x2 −4x3 − 2x2
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x − 2

4x2 − 7 7x + x2−1

x − 4
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∙
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: 4x

∙ (x + 3) + (x + 3)

− (x + 3)

− (x2 + 5x + 1)

∙ (−x)

∙ 

(2x2)

(−1)

Obr. 14a
x −10 −4 − 12 0,5 2,3 4 5,8

3 ∙ x −30 −12 − 32 1,5 6,9 12 17,4

2 ∙ x − 7 −27 −15 −8 −6 −2,4 1 4,6

3 ∙ (4 − x) 42 24 27
2 10,5 5,1 0 −5,4

x2 − 2x + 3 123 27 17
4 2,25 3,69 11 25,04

Obr. 6 2 4 1 5 6 3
3 2 5 6 1 4
4 1 6 3 2 5
1 3 2 4 5 6
5 6 3 1 4 2
6 5 4 2 3 1
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Obr. 4 −117 (−40)15 −(−9)2 −1051

(−87)48 1233 −(−52)11 (−9)6

−1111 (−93)3 −284 −(−1)12

Obr. 20
Mnohočlen Opačný mnohočlen

b3 + 4b2c + 2c −b3 − 4b2c − 2c
−a2b3 − 7b2 + a − 12 a2b3 + 7b2 − a + 12

8ab4 + a2 + a + b −8ab4 − a2 − a − b

Mnohočlen Opačný mnohočlen
2a + 9 −2a − 9

−4a3 + 7a2 − a 4a3 − 7a2 + a
0,9ab3 − 0,1b2 − 0,6 −0,9ab3 + 0,1b2 + 0,6
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